

□张鑫

文人雅集,由来已久

梳理文人雅集的历史,会发现文人聚会由来已久。早在先秦时期,《诗经·小雅》中就有很多诗歌描绘了贵族间宴饮聚会的场景。

汉代,文人从士人阶层中分化出来,较为典型的文人雅集正式出现。汉景帝时期,梁孝王曾组织兔园之会,邹阳、枚乘、司马相如等宫廷文人在聚会中饮酒畅谈、吟诗作赋,奠定了后世文人雅集的基本形式。在这一时期,雅集的组织者主要是王侯贵族阶层,他们邀请在当时具有广泛影响力的名流参与聚会,其意图主要在于壮大声势、招贤纳士,与文人们增进感情,进而让文人雅士为自己的发展出谋划策。文人们参与这种雅集,也是结交权贵、谋求进取之路的一个捷径。当然,聚会中的诗酒风流更是文人雅集的题中应有之义。

魏晋时期文人雅集频频登场,三曹七子聚于邺城,“行则连舆,止则接席,何曾须臾相失。每至觞酌流行,丝竹并奏,酒酣耳热,仰而赋诗”(曹丕《与吴质书》),创作出大量的宴饮诗。王羲之组织的兰亭雅集因《兰亭集序》的文学和书法价值而广为人知,除此之外,还有西晋“二十四友”金谷之会、东晋谢氏家族的乌衣之游、刘宋时期竟陵八友的西邸之会等诸多以门阀士族文人为主体的雅集活动。

唐宋时期较为著名的文人雅集有李世民组织的“十八学士”聚会,白居易和与胡杲、吉散等九老组织的香山雅集(又称“九老会”),北宋时期驸马王诜与苏轼、米芾、黄庭坚、秦观等著名文人组织的西园雅集。唐宋以后,文人雅集的基本范式已经确定,在元代时期产生了具有较大规模、产生深远影响的玉山雅集。这一雅集是文人聚会的巅峰,被《四库全书总目提要》赞誉为“文采风流,照映一世”。

【书】兰亭雅集: 曲水流觞,诗酒风流

一千六百多年前的暮春三月,时任会稽内史、右军将军的王羲之邀请友人谢安、孙统等总共四十二位文人,在会稽山阴的兰亭开启了一场在中国文化史上流芳千古的文人雅集。这天是从周朝便流传下来的节日——三月初三上巳节,这一天人们要齐聚水边,行修禊之礼。他们沿溪流而坐,用兰草蘸酒净身,祈求天地雅正。又将酒觞放于蜿蜒曲折的溪水中,让它随溪流而去。杯停时,近处的人要取来酒觞,将白酒一饮而尽,并赋诗一首。

当时,众人一共吟咏三十七首诗,后合编为《兰亭集》。王羲之微醺之际灵感迸发,写出了千古流传的《兰亭集序》。这篇文章文采斐然,对人生、宇宙进行了深刻的反思,具有深刻的思想内涵。并且,王羲之信手写成的这篇文字,竟成为绝世珍品“天下第一行书”。《兰亭集序》全文28行,共324字,通篇遒劲飘逸,字字精妙,点画灵动,有如神人相助,

文人雅集的诗意图

雅集是文人亲切畅聊,名士崇尚高雅、挥洒性情的真实写照。所谓雅集,其实就是古代文人间的聚会,他们往往找一处风景绝佳的山水胜景或绝美园林,带上琴棋书画,预备好美酒佳肴,聚在一起,一边饮酒作乐,一边吟诗作对,一唱一和,尽显名士风流。

历史上,兰亭雅集、西园雅集和玉山雅集名气最大,一者以书,一者以画,一者以诗,影响最为深远,这三大集会也成为中国文化史上最著名的三大雅集。



李公麟《西园雅集图》(局部)

被历代书界奉为极品。这篇序文因其文学美和书法美而千古流传,超越了当天所有文人的诗作,成为这场雅集最好的纪念。它像一颗钻石,在斗转星移和世事变幻中愈发光彩夺目。据说王羲之在酒醒后,看见自己的这件手迹,大吃一惊,“更书数十本,终不能及之”,再也无法达到酒醉后逸兴遄飞、出神入化的高超境界了。

这次雅集中留下的《兰亭集序》成为王羲之的传家宝,一直传到了第七代,王羲之的第七世孙出家当了和尚,号“智永禅师”。智永活到百岁,因为没有后代,死后便把《兰亭集序》传给了徒弟辩才。当时的皇帝唐太宗是王羲之的超级粉丝,搜罗了王羲之的全部作品,单缺这一帖《兰亭集序》。堂堂皇帝为此魂牵梦绕,夜不安席。后来派出萧翼假扮为一名书法高超的书生,从辩才和尚手中骗取了《兰亭集序》,之后将其交到了唐太宗的手中。这就是著名的“萧翼赚兰亭”的故事,后来元代画家钱选还据此画了一幅《萧翼赚兰亭图》。只可惜,《兰亭集序》成为唐太宗的陪葬品,真迹早已不传,我们今天看到的,不过是书法家对真迹的不同摹本。

兰亭雅集以其超凡的影响力成为中国文化史中极其著名的典故,也成为众多画家的表现母题。明代中期的著名画家文征明曾经画过一幅《兰亭修禊图》。在这幅画中,作者用细笔小青绿的表现手法,描绘了一派草木勃发、修竹映水的春日美景。画面中,临水小亭里三位文人端坐,惬意清谈,近处山脚下水流曲折,八人分坐于溪流两侧,姿态各异,酒觞在溪流中随意漂荡,不知要去向何方。整体来看,这幅画清幽淡雅,呈现出一种幽远、静谧、飘逸、高远的审美情调,符合王羲之《兰亭集序》文中的哲思和格调。

【画】西园雅集: 苏轼的文人“朋友圈”

宋代文人的社会地位和经济基础都上升到了一个新的阶段,文人雅集也愈发频繁,北宋时期的西园雅集就是众多文人雅集中最为著名的代表。

西园是宋初功臣王全彬的后裔、“将门之子”王诜的庭院。王诜(1048-1104),字晋卿,自幼天资聪颖,才华横溢,记忆超群,据说他“诸子百家无所不知,琴棋书画无所不精”,这样一位多才多艺且家境富贵的文人,喜欢组织文人雅集就不足为奇了。王诜的才华得到皇帝赏识,宋神宗亲自做主,把妹妹蜀国公主嫁给了他。但才华盖世的人往往不拘小节,王诜也是这样,他自恃才高,似乎并不看重驸马的身份,常常夜不归宿,日夜与文人雅士吟诗作画、饮酒取乐。元祐二年(1087),王诜在西园宴请以苏轼为首,包括黄庭坚、秦观、陈碧虚、圆通大师等人在内的十六位文人雅士,一起吟诗作画、谈禅论道,留下了诸多诗文书画作品,历史上称这次雅集为“西园雅集”。礼部员外郎米芾撰文,画家李公麟作画,以记录这次文人雅集的盛况,其名为《西园雅集图》。

李公麟是北宋时期著名的画家,尤其擅长画白描,他的白描作品往往寥寥数笔就能将物象的神韵表现得淋漓尽致。他的白描画“扫去粉黛,淡墨轻毫,高雅超逸”,所表现的物象形神毕肖。他的画技被后人称作是“天下绝艺”,其作品也成为后人学习白描画法的样板典范。在他的这幅《西园雅集图》中,十六位文人被分成几组,在环境清幽秀美的园林中雅集。画面中,青松繁茂、芭蕉茂密、山石嶙峋、溪流潺潺、修竹丛生,文人们或挥毫泼墨、或吟诗作赋、或抚琴高歌、或打坐参禅,每个人的的表情姿态、衣着打扮在李公麟的笔下皆栩

栩如生。画中除了十六位文人,还有侍女、书童等六人,合计二十二人。

值得一提的是,尽管这次西园雅集中主人为王诜,而且无论从官职还是从地位来看,他都应该居于上座,但我们从画中发现,实际上聚会的第一主角是苏轼。李公麟的作品把文人分组呈现,所以这一点尚不明显,但从后人的同题画作中都可以看到苏轼的核心地位。或许这是因为当时的文人雅集首先看重的是文艺才能,当时苏轼是文坛的“顶流”,理所当然被安排到了画面的核心位置。这幅画实际上也可以说是苏轼的“朋友圈”,从中可以看到诸多与苏轼过从甚密的文人。画中主友共16人,除了苏轼和弟弟苏辙以及主人王诜,还有书法家黄庭坚、米芾,画家李公麟、蔡肇、刘泾,词人秦观、李之仪,文学家晁补之、张耒、郑嘉会,收藏家王钦臣,道士陈景元,名僧圆通大师。由此可见,苏轼当时的好友皆是文艺界和学术界的名流,可谓群星璀璨,而苏轼就是这幅画中群星所捧之月,光耀永恒。

由于西园雅集阵容强大,参与其中的文人皆是当时书法、绘画、诗词等领域各领风骚,誉满天下的时代精英,每一个都是千年难遇的文苑奇才、翰墨名家,所以后人对这一强大阵容倾慕至极,西园雅集成为一个经典的绘画IP。据不完全统计,著名画家马远、刘松年、赵孟頫、唐寅、仇英、尤求、石涛、丁观鹏、费以耕、张大千等人都画过此主题。其中,唐寅的《西园雅集图》尤为出色,这幅画取材于李公麟的作品,对其进行变化,色彩清雅高古,布局疏朗错落,画中树木繁茂、山环水绕,再加上分布其间的人物高士,尽显清逸隽秀。

【诗】玉山雅集: 文采风流,照映一世

玉山雅集是江南名士、昆山富商顾瑛在自己的别墅庄园玉山草堂所举行的系列雅集。昆山在元代属于平江路,也就是今天的苏州昆山。雅集的主人顾瑛(1310-1369)是元代后期的江南名士,字仲瑛,号金粟道人,从他的字号中就可以看出他家境的优渥和对文雅的追求。据史料记载,顾瑛把孟尝君视作自己的精神偶像,他淡泊名利,仗义轻财,收藏了大量的古书字画、钟鼎古物,经常邀请文人名士来家中赴宴唱和,他所精心营建的玉山草堂也成为当时文人雅士的聚集地。

玉山雅集是元末吴中地区规模最大、历史最长,对后世影响最大的文人盛会,前后持续了十多年,大体上从至正八年(1348)到至正十九年(1359)。参与者一百多人,几乎囊括了当时吴中地区的所有知名诗人、古文家、学者、书画家,比如,杨维桢、倪瓒、黄公望、袁华等人都是雅集的常客。除了传统意义上的文人,雅集还邀请到绅商、僧道、官员等社会各界名流,可谓高朋满座,胜友如云。从举办的次数和频率来看,在诗文中有所记载的大小集会多达数十次,最多的一年举行了二十余次。文人们或饮酒赋诗、觞咏酬唱;或挥羽清淡,探究玄理;或赏鉴古玩,濡墨作画;或携酒远游、纵情山水;同时伴之以轻歌曼舞、美酒佳肴,极尽世俗人生之乐事。更为难得的是,参与玉山雅集的文人们还留下了精妙绝伦的诗歌结集《草堂雅集》,被《四库提要》赞为“文采风流,照映一世”。据统计,至正年间的元人诗作,有大约十分之一都出自于玉山草堂,这让人不得不感叹玉山雅集强大的号召力和参与雅集的文人们超凡的创造力。由于玉山雅集在诗文创作方面取得了如此丰硕的成果,对当时以及之后的文坛产生了深远影响,玉山雅集也成为留在中国文人心中永远的诗坛神话。

元末江南诗坛泰斗杨维桢,是玉山雅集的灵魂人物,他曾写有《玉山雅集图记》,据传是为画家张渥的《玉山雅集图》所作的题跋。文中对玉山雅集作了较为详细的记载,也包含了作者自己的评价。杨维桢认为,对比东晋山阴兰亭雅集、北宋洛阳西园雅集,他更喜欢自己所亲历的这一次玉山雅集:“夫主客交并,文酒赏会,代有之矣。而称美于世者,仅山阴之兰亭、洛阳之西园耳,金谷、龙山而次,弗论也。然而兰亭过于清则隘,西园过于华则靡;清而不隘也,华而不靡也,若今玉山之集者非欤?”由此可以看出杨维桢对历史上这些著名文人雅集的态度。

从流传的诗文画作来看,如果说兰亭雅集、西园雅集的召集人、参加人均为文人和风雅且有文化的政府官员的话,那么,“玉山雅集”的参加人,则是文化人、绅商、官员等各界人士荟萃,召集人顾瑛更是集富商、文化人、名士于一身。“玉山雅集”是一个正统文化、亚文化、雅文化、俗文化汇流的“文化多元”的盛会。从这一角度看,就不难理解为何玉山雅集会在历史中产生如此持久而广泛的影响力了。

(本文作者为北京大学哲学系博士研究生)